plessivo b

i pagato dalle imprese ai nuclei familiari presenti
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qalizzato nell’economia. Le imprese ¢ i faztori
di Pfoduzione da queste utilizzad appartengono
;i auclei familiari. Di conseguenza, le imprese
ip ultima istanza pagano alle famiglie quel che

nadagnano. Cosl i/ terzo metodo per derivare il
FIL consiste nel calcolare il reddito rotale dei Jatto-

el sistemna ELONOWICO.

- || calcolo del PIL

Abbiamo appena spiegato che esistono di farro

- e metodi per calcolare il PIL. Le statistiche uf-

feiali utilizzano turti e tre i metodi. Per spiega-

e come funzionano consideriamo un’ipotetica

1!

.conomia, descritta nella figura 11.1. Questa

cconomia consiste di tre imprese: Autoitalia,
¢he produce un'automobile all’anno; Acciaita-
lia, che produce I'acciaio usato nella produzione

" delPautomobile; e Miniereitalia, che produce il

minerale di ferro necessario per la produzione

[ dellacciaie. 11 sistema economico produce una
"~ soia automobile, del valore di 21 500 euro; di

conseguenza, il PIL & pari a 21500 euro. Esami-
niamo come i tre metodi per if calcolo def PIL

. portino allo stesso risultato.

. IL CALCOLO DEL PIL COME VALORE DELLA PRODUZIO- -

NE DEI BENI E SERVIZI FINALL 11 primo metodo per

il caleolo del PIL consiste nel sommare il valore

11. Seguire I'andamento della macroeconomia

di tutti i beni e servizi finali prodott nell'econo-
mia, escludendo quindi i beni e servizi interme-
di. Perché si escludono i beni e servizi intermedi
che, dopo tutto, rappresentano una porzione
molto rilevante della produzione?

Per capire perché solo i beni e servizi finali
sono inclusi nel PIL, esaminiamo ['economia

* semplificata descritta nella figura 11.1. Se calco-

lassimo il PIL di questa economia sommando le
vendite complessive del produttore di minerale
di ferro, del produttore di acciaio e del produt-
tore di automobili, finiremme per computare
il valore dell’acciaio due volte: la prima quan-
do viene venduto dall’acciaieria alla casa auto-
mobilistica, 1a seconda quando la carrozzeria
dell'auto in acciaio viene venduta al consuma-
tore finale come parte dell’auto finita. Inoltre,
computeremmo il valore del minerale di ferro
per ben #re volte: la prima quando viene estrat-
to ¢ venduro all’acciaieria, la seconda quande
viene trasformaro in acciaio e venduto alla casa
automobilistica, la terza quando lacciaio tra-
sformato in automobile & venduto al consuma-
tore. Cosl, contabilizzando if valore totale del-
le vendite di tutti 1 produttori, finiremmo per
sommare la stessa voce pill volte e per gonfiare
artificialmente if calcolo del PIL. Per esempio,
nella figura 11.1, il valore totale di rurte le ven-
dite, intermedie ¢ finali, & pari a 34700 euro:

_snc ()

Miniereitalia |

Aurtoitalia | Totale reddito” |
‘SpAlE) | - fattari (€)°

selte)

Valore delle vendite 4200

| 9000

CAffto
Profitti

{minerale) | (acciaio) b
Beni intermedi ; o 4200 8000
! [minerale {accialo) :
i ferro) ¢

Spesa totale dell'impresa H

Valore aggiunto deil'impresa

Valore delle vendite — !
costo dei beni intermedi i

_Figurz 11.1 1l caleolo del PIL, _
: Questa ipotetica economia & costituita da tre imprase. || PIL puo esseare calcolato in tre modi: come valore della produzione dei beni e servizi

finali, sormmando il valore aggiunto di ciascuna impresa; come spesa aggregata per I'acquisto dei beni e servizi finali prodotti nel paese; e

me reddito dei fattori, corrisposte dalle imprese aile fami

Somma del valore aggiunto = 21500°€

glie.
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[l valore aggiunto € ia
differenza tra il valore
delle vendite di un
produtiore e il valore
dei fattori di produzione
che egli acquista da
altre imprese.
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21500 eure dalla vendita delfauto, 9000 euro
dalla vendita delPacciaio ¢ 4200 euro dalla ven-
dira del minerale di ferro. Eppure sappiamo che
il PIL ammonta solamente a 21 500 eurc. Fer
evitare questo problema di duplice valutazione,
& sufficiente includere nel calcolo del PIL solo
il valore aggiunto di ciascun produttoze, ciot la
differenza tra it valore delle sue vendire e il va-
lore dei farrori di produzione che egli acquista
da altre imprese. In altri termini, a ogni fase del
processo produttivo eliminiamo i costi dei fat-
tori — 1 beni intermedi — urilizzati in quella fase.

" In questo caso il valore aggiunto del produtrore

di automobili & pari al valore monetario delle
automobili che produce mena il valore dell’ac-
ciaio che acquista, ovvero 12500 euro, Il valore
aggiunto dell’acciaieria & pari al valore dell’ac-
ciaio che produce meno il valore del minerale
di ferro che acquista, ovvero 4800 euro. Solo
il produttore di minerale di ferro, che in base
alle nostre ipotesi non acquista beni intermedi,
ha un valore aggiunto pari al valore complessi-
vo delle vendite, ciod 4200 euro. La somma del
valore aggiunto delle tre imprese & 21 500 euro,
pari al valore del PIL.

Il. CALCOLO DEL PIL COME SPESA PER L’ACQU]STO
DEI BENI E SERVIZI FINALI PRODOTTI DALLE IMPRESE
nazionaLl 1 secondo metodo per il calcolo del
PIL consiste nel compurare la spesa totale per
I'acquisto dei beni e servizi finali prodorti dal-
le imprese nazionali. In altre parole, il PIL pud
essere misurato dal fusso di fondi che affluisce
alle imprese. Al pari del metodo che calcola il
PIL come valore della produzione, anche que-

LE NOSTRE VITE CONTABILIZZATE
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sta misurazione deve essere effettuata in meg,
da evitare la duplice contabilizzazione delle voq
di spesa. Nel caso dell'automobile ¢ dell'acciajy
non vogliamo contabilizzare sia la spesa del cop.
sumatore per I'acquisto delPautomobile (rappre.
sentara nella figura 11.1 dal prezzo deffauto) g,
la spesa delta casa automobilistica per Pacqui.

sto dell’acciaio {(rappresentata nella figura 11

dal costo dell’acciaic necessario per produee
unautomobile). Se includessimo entrambe que:
ste voci di spesa, contabilizzeremmo due vols

Facciaio contenuto nella vetcura, Per risolvere i
problema, conteggtamo solamente il valore defle

vendite agli acguirenti finali, come i consumat
ri, le imprese che acquistano beni di investimen-

to, lo Stato, o gli acquirentt stranieri. In alr
parole, al fine di evitare la duplice valutazione
delle voci di spesa, nello stimare il PIL usando

i dari relativi alla spesa & sufficiente ometcere

la vendira di beni intermedi da un’impresaa
. :

un‘attra. Come si vede nella figura 11.1, la spe

complessiva per 'acquisto di beni e servizi finali-

— "autormobile finita — & di 21 500 euro.

Come abbiamo gia sottolineato, tuttavia, i:

conti economici nazionali includono nella spesi

finale la spesa per investimento delle imprese. In:

altre parole, se una casa automobilistica acquista
acciaio per produrre un'automobile, tale acqu

sto non ¢ incluso nella spesa finale; ma se I'im-.

presa acquista un nuovo macchinario per la su
catena di montaggio, questo & considerato parte

della spesa finale. Qual ¢ la differenza?. Lacciaio.
¢ un fartore che viene interamente esaurito nel

processo di produzione; il macchinario, anche

Una vecchia bartura dice che se una
persona sposa il proprio cuoco, i PIL
diminuisce. Ed & vero: i servizi forniti
a pagamento da un individue sono in-
clusi nel calcolo del PIL, ma quelli che
i membri di uno stesso nucleo familia-
re forniscono 'uno all’alro graruita-
mente non lo sono. Alcuni economisti
hanno prodetto misure alternarive che
cercano di «contabilizzare» il valore dei
lavori domestici, stimando quale sareb-
be il loro valore di mercato se avessero
generato un flusso di pagamenti. Ma la
definizione classica de! PIL non contie-
ne questa voce contabile,

-

PER | PIU CURIOSI

Le stime del PIL, ruttavia, inclu-
dono il valore delle abitazioni occupare
dai rispettivi proprietari. In altre paro-
le, se un individuo acguista la casa, do-
ve vive in affitto, i! PIL non diminui-
sce, anche s, in realed, I'individuo non
paga pitt un canone d’affitro al locatore
¢ il locatore non gli vende pilt un servi-

‘zio, ciot ['uso della casa o dell'apparra-

menta. Perd gli statistici stimano quan-

to pagherebbe I'individuo se prendesse

in locazione la casa o Pappartamento
in cui vive: a fini statistici, & come se
'individuo prendesse in affitro la sua
abitzzione da se stesso.

A pensarci bene, questa procedd
& molto ragionevole. In un paese &
me gli Stati Unici, dove la propriet
immobiliare & molto diffusa, il ben
cio che i cittadini traggono dall’esse”
proprietari della propria abitaziont
una parte importante del tenore di v%
degli individui e delle famiglie. Co%
P'accuratezza richiede che le stime &
PIL tengano conto del valore delle ﬂl?‘
tazioni occupate dal rispettivi propr®
tard, cosl come delle abicazioni ced™
in locazione.

Beyicd
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s viene usaro per la produzione di automabili,
Jura diversi anni. Poiché i beni capieali, come
; macchinari, durano diversi anni e non sono
srettamente legati alla produzione corrente, la
contabilitd nazionale considera il loro acquisto
una forma di spesa finale.

jL CALCOLO DEL PIL COME IL REDDITO DE! FATTORI
' cORRISPOSTO DALLE IMPRESE NEL SISTEMA ECO-
“wosaco 11 terzo metodo per il calcolo del PIT.
consiste nel sommare tuttl i reddid che i fattori
di produzione guadagnano dalle imprese ope-
ranti nef sistema economico: i salari guadagnati
* dai Javoratori; gli interessi guadagnati da colo-
to che prestano i propri risparmi alle imprese e
allo Stato; la rendita guadagnata da coloro che
danno in locazione I propri terreni o le proprie
scructure alle imprese; e il profitto guadagnato
- dagli azionisti, che sono i proprietari del capi-
wle delle imprese. La validith di questa misura
discende dal fatto che il denaro guadagnato dal-
le imprese vendendo beni e servizi deve essere
ripartito in qualche modos tueto quello che non
-viene cotrisposto sotto forma di salari, inreressi
o rendita & profitto. E parte del profitto & pagata
agli azionisti sotto forma di dfvidend;.
La figura 11.1 mostra come effetzuare que-
. sto calcolo per la nostra economia semplificarta.
La colonna di destra riporta i salari, gli inceressi
e le rendite totali pagati dalle tre imprese, insie-
. me ali rispettivi profitti totali. Sommando que-
“ste voc si ottiene un reddiro totale dei fattori
“paria 21 500 euro, che ancora una volta corri-
“sponde af PIL del sistema economico.
Su quest’ultimo metodo per il calcolo del
_PIL porremo un’enfasi minore che sugli altri
due. E importante ricordare, perd, che tutto il
" denaro speso per I'acquisto dei beni e servizi
predotti dalle imprese nazionali genera un red-
dito dei fatrori 2 vantaggio dei nuclei familiari.

-UNA GRANDE INVENZIONE
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I significato del PIL

Abbiamo esaminato i diversi modi in cui & pos
sibile calcolare il prodotto interno lordo.
quali sono le informazioni contenute nella
surazione del PIL?

I PIL ¢ usato in primo luogo per calfolare
le dimensioni del sistema economico e bifrire,
quindi, un metro di paragone per valfizare le
prestazioni economiche del paese in
ni, o per mettere a confronco le pregtazioni di
paesi diversi. Per esempio, volendo aragonare
le economie di paesi diversi, un appfoccio naru-
rale & mettere a confronto i lore PIL. Nel 2009,
come abbiamo visto, il PIL statunftense era pari
a 14256 miliardi di dollari; queflo del Giappo-
ne era 5108 miliardi di dollar; e quello com-
plessivo dei 27 paesi dell'Uniofie europea era di
16180 miliardi di doflari. Qiesto raffronto ci
dice che il Giappone, benchéfsia la seconda mag-
giore economia mondiale, fa un peso molto in-
feriore a quello degli Stari Ynitd. Considerata nel
suo complesso, FEuropa ha un peso economico
paragonabile a quello degli Stati Uniti.

Tuttavia occorre pestare molta attenzione
nell'usare i dati relativyal PIL, soprattutto quan-
do si vogliono effetthare confronti nef tempo. -
Infatti, parte dell’aufhento del valore del PIL nel
tempo & legato all'gumento dei prezzi dei beni e
servizi, piuttosto ghe a un aumento della produ-
zione. Per esempfio, nel 1999 il PIL depli Sraci
Uniti era pari a $353 miliardi di euro, pari a cit-
ca la merd del falore rilevaro nel 2009. In realta
le dimensionf dell’economia statunitense non
sono raddoppiate in quel periodo. Per misurare
le variazionf effertive della produzione aggregata
abbiamo Hisogno di una versione modificata del
PIL che fenga conto delle variazioni dei prezzi,
detta PIL reale. Nel prossimo paragrafo vedremo
comeviene calcolara questa graﬂdezza

i-

b

ECONOMIA IN AZIONE

Fconti economici nazionali ¢ il calcolo del PIL, come la macroeconomia a moderng, devono la pro-
“pria origine aila Grande Depressione. Con I'avanzare della depressione; i funzionari pubblici si rese- -
-t conto che la loro capacica di reazione era limitata non solo dalla mancanza di teorie economiche

adeouate, ma anche dalla carenza di informazioni economiche affidabili. Tutte cio di cut dispone—

vano erano poche statistiche sparse: i carichi del trasporto su rotaia, i prezzi delle azioni, e una serie

lncompleta di indici della produzmne industriale. Potevano soltanto i immaginare ci® che accadeva a

livello dell’economia nel suo complesso.

In risposta a questa carenza informativa 11 Department of Commerce degli Stati Unit affidd a




